

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный аграрный университет имени Н.А. Столыпина», к.с.-х.н., доцент
С.Л. Петуховский



«11» 13 2015 г.

ведущей организации на диссертационную работу Тарасовой Александры Юрьевны «Стратегическое развитие мараловодства в региональном АПК (на материалах Алтайского края и Республики Алтай)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность избранной диссертантом темы *не вызывает сомнений*, поскольку обеспечивается рядом очевидных взаимосвязанных обстоятельств.

Основным стратегическим направлением развития сельского хозяйства является формирование рынка конкурентоспособной продукции, обеспечивающего импортозамещение и продовольственную безопасность России.

Главными причинами низкого темпа развития сельского хозяйства можно назвать недостаточную модернизацию отраслей, что не позволяет сельхозпроизводителю создавать продукцию с высокой добавленной стоимостью, неразвитость инфраструктуры, затрудняющую предприятиям АПК доступ к рынкам сбыта и ресурсам, недостаток государственной поддержки и финансовых инструментов страхования, инвестиций. Диспаритет цен также негативно отражается на развитии отраслей АПК.

На современном этапе возрастающий динамизм социально-экономических процессов и высокая степень их неопределенности становятся одной из особенностей российской экономики. Это повышает актуальность вопросов, связанных с организацией процессов стратегического управления отраслевым развитием. На основании отмеченного правомерно заключить, что научная проблема, сформулированная в диссертации, сопряженная с разработкой методических подходов к планированию стратегического развития мараловодства в регионах России, является чрезвычайно актуальной.

Ее решение обеспечит комплекс методов и инструментов для совершенствования планирования стратегических процессов в региональном отраслевом развитии с учетом возможных сценариев изменения внешнего окружения. Необходимо создавать современные инструменты и методический аппарат планирования отраслевого развития сельского хозяйства.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Сочетание теоретической, методологической и практической частей диссертации определило ее системность, позволило соискателю получить оригинальные результаты, имеющие научную ценность (с. 6-7, 125-127).

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. В работе критически проанализированы известные достижения и теоретические подходы ученых к решению проблем стратегического развития, инструментального анализа процессов планирования развития отраслей.

В теоретическом аспекте справедливым представляется позиционирование диссертантом проблемы отсутствия методических подходов к разработке программ стратегического развития региональной отрасли, где определяющую роль играют алгоритмы определения сценариев изменения внешней среды (с. 16, 29). Соответственно, с позиций прикладного аспекта безусловного внимания заслуживает разработанный А.Ю. Тарасовой алгоритм проведения стратегического планирования региональной отрасли экономики с включением в него сценариев изменения внешней среды, что позволило сформировать параметры для создания нормативной модели, в наибольшей степени соответствующей наиболее вероятному изменению внешнего окружения и потенциальным возможностям мараловодства регионального АПК (с. 39-44, с. 87-103).

Теоретические выводы А.Ю. Тарасовой основываются на глубоком изучении большого массива научной литературы, проведены собственные полевые и экспертные исследования, основанные на опросах специалистов. методические положения и рекомендации апробированы на реальных данных.

Обоснованность и аргументированность выводов подкрепляется корректным использованием методов экономико-математического моделирования, обсуждением основных результатов на международных и всероссийских конференциях, а также работами, опубликованными в рецензируемых изданиях.

Отличительной особенностью исследования А.Ю. Тарасовой является акцентирование рыночного аспекта в планировании отраслевого развития, то есть в увязке существующих подходов к формированию стратегий

отраслевого развития и рыночного методического аппарата, такого как цепочка создания ценности для потребителя и сценарное планирование. Авторский подход позволит сфокусировать программы стратегического развития мараловодства на создание конкурентоспособной продукции, развитие сопутствующих услуг, в том числе туризма, медицинских услуг, коммерческой охоты и пр.

Таким образом, обоснованность основных результатов исследования, основывающихся на согласованности данных эксперимента и научных выводах, *не вызывает сомнений*.

Элементы новизны в содержании диссертационной работы можно поддержать.

1. Автор доказывает, что реализация программ регионального развития характеризуется недостаточной координацией субъектов отрасли, формальностью разработки стратегических региональных планов, сводящихся к расчету огромного количества показателей, плохо согласующихся между собой, слабым использованием инструментария сценарного планирования. Это обусловило введение авторского определения стратегического развития, которое обобщает различные варианты определений и развивает методическую основу системного исследования проблемы стратегического планирования и развития региональной отрасли. Данное теоретическое положение позволяет дополнить существующие подходы к планированию стратегического развития отрасли методикой сценарного планирования и нормативным моделированием, что повысит гибкость и адаптивность отрасли по отношению к внешней среде (с. 39).

2. Как показал автор, традиционно наличие региональных планов развития отраслей АПК служит необходимым условием бюджетного финансирования. Стратегический анализ внешней среды проводится поверхностно: в нем нет выработки стратегических альтернатив, сценариев развития отрасли, а только перечислены «силы», «слабости», «возможности» и «угрозы».

Тарасова А.Ю. обоснованно предлагает дополнить систему стратегического планирования процедурами формирования четкого образа, сценария состояния отрасли региона. Логичным результатом выступает представленная соискателем оригинальная методика стратегического планирования отрасли АПК региона (с. 28-30).

3. Соискателем предложен методический подход к формированию стратегии развития отрасли мараловодства, в рамках которой могут решаться задачи планирования развития отрасли, а также разработан организационный механизм стратегического развития отрасли мараловодства Алтайского края

и Республики Алтай. Методический подход подробно описан и обоснован в диссертации (с. 40-45). Разработанный подход позволяет решить несколько важных задач: определить возможные сценарии изменения внешнего окружения; определить вероятный сценарий, который будет служить базой нормативной модели будущего состояния региональной отрасли в рамках поэтапной стратегии развития региональной отрасли; разработать комплекс показателей для создания нормативной модели развития региональной отрасли.

4. Диссертантом с помощью эмпирических исследований и экспертных оценок были выделены наиболее важные критерии для определения возможного сценария изменения внешнего окружения регионального мараловодческого рынка (с. 87, 88), произведена формализация оценок экспертов и выбран сценарий развития мараловодства (с. 91-97). Далее диссертантом предложен комплекс показателей для формирования нормативной модели мараловодческой отрасли Республики Алтай и Алтайского края, который представлен рядом показателей, подробно описанными в диссертации (с. 101-102).

Для реализации нормативной модели, соискателем предлагается модель стратегического развития мараловодства Республики Алтай и Алтайского края на основе поэтапного развития отрасли и достижения устойчивых позиций предприятий мараловодства на внутреннем и внешнем рынках (с. 105-112).

Тарасова А.Ю. справедливо считает, что конкурентоспособность продукции АПК должна достигаться через модернизацию переработки продукции, развитие инфраструктуры отрасли и развитие сопутствующих производств и отраслей. Основная часть этих изменений связана с необходимостью инвестиционных вложений, которые требуют оценки взаимосвязей множества факторов макро- и микросреды.

Реализация мероприятий по стратегическому развитию отрасли мараловодства Алтайского края и Республики Алтай, предложенных соискателем, позволит увеличить поголовье маралов, объем производства сырых и консервированных пантов, консервированных, выручку от реализации мараловодческой продукции.

Достоверность результатов диссертации обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований, представительным перечнем использованных литературных источников, составляющим 209 работ. Основные результаты диссертации неоднократно обсуждались на различных конференциях и симпозиумах, получив одобрение ведущих специалистов.

Полученные автором новые результаты, имеют значение в развитии экономической науки и практики повышения эффективности функционирования мараловодства в региональном АПК. Разделы диссертации взаимосвязаны, логически последовательны.

Выводы и предложения обоснованы и вытекают из текста работы. Можно отметить, что они полно отражают содержание диссертации, автореферата и публикаций автора.

Положения диссертации докладывались автором на международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях и нашли отражение в опубликованных работах.

Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов. В теоретическом плане полученные научные результаты развивают современные положения и методические основы стратегического развития регионального мараловодства применительно к современным условиям и особенностям состояния экономики Российской Федерации. Уточнено понятие «стратегическое развитие», синтезирующее в процедурах планирования процессы выбора стратегических ориентиров и приоритетных направлений устойчивого развития мараловодства в рамках сценарного подхода, а также в разработке целостного подхода, применимого к ключевым задачам стратегического отраслевого развития.

Практическая значимость работы заключается в разработке инструментов формирования модели стратегического развития мараловодства Республики Алтай и Алтайского края, в рамках которых разработаны информационное обеспечение, алгоритм использования, экспертно-аналитический подход к оценке параметров внешней среды с последующим выбором сценария, что может использоваться в практике планирования, как в мараловодческих хозяйствах, так и органах власти.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Алтайской академии экономики и права.

Результаты диссертационного исследования одобрены и внедрены Главным управлением сельского хозяйства Алтайского края, Главным управлением экономики и инвестиций Алтайского края, сельскохозяйственными организациями и перерабатывающими предприятиями Алтайского края и Республики Алтай, а также используются в учебном процессе АНОО ВО «Алтайская академия экономики и права», ФГБОУ ВПО «АлтГТУ им. И.И. Ползунова».

Публикации автора. Основные положения диссертационного исследования Тарасовой А.Ю. изложены в 18 научных работах объемом 9,08 п.л., в том числе в 6 работах, опубликованных в изданиях, рекомендованных

Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, публикации полностью отражают результаты диссертации.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Судя по материалам диссертации, автореферата и публикациям, рекомендации автора уже используются в практике мараловодческих хозяйств Алтайского края и Республики Алтай.

Кроме этого, результаты и рекомендации диссертационной работы могут быть использованы:

органами государственного управления - для разработки программ поддержки, развития мараловодства РФ;

органами местного самоуправления – при реализации целевых программ развития мараловодства Алтайского края, Республики Алтай;

ВУЗаами аграрного профиля – в учебном процессе, при изучении дисциплин экономического цикла.

Вместе с тем в диссертационной работе имеется ряд **дискуссионных положений и недостатков:**

1. Какие рекомендации институционального характера уместны при разработке стратегий развития региональных отраслей с точки зрения автора?

2. Требуется более полное разъяснение выбора автором третьего сценария развития внешнего окружения отраслевого развития.

3. Выводы работы могли быть существенно усилены, если бы А.Ю. Тарасова показала, какие предприятия Алтайского края и Республики Алтай являются драйверами отраслевого развития и их взаимовлияние и взаимодействие.

Высказанные замечания не исключают достоинств диссертации, не снижают общую научную и практическую значимость представленной работы.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям.

Диссертация Тарасовой Александры Юрьевны на тему «Стратегическое развитие мараловодства в региональном АПК (на материалах Алтайского края и Республики Алтай)» представляет собой самостоятельную, законченную, научно-квалификационную работу, обладающую актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполненную на высоком научном уровне.

Диссертация соответствует п.п. 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК»; 1.2.39 «Обоснование прогнозов и перспектив развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства» специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным

хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство) паспорта специальностей ВАК (Экономические науки).

В диссертации решена важная задача по стратегическому развитию регионального мараловодства, что отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а Тарасова Александра Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв ведущей организации подготовлен д.э.н., профессором кафедры экономики, бухгалтерского учета и финансового контроля Шумаковой О.В. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики, бухгалтерского учета и финансового контроля ФГБОУ ВПО «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина», протокол № 9 от 11 марта 2015 г.

Председатель заседания, и.о. зав. кафедрой экономики, бухгалтерского учета и финансового контроля, ФГБОУ ВПО «Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина», к.э.н., доцент
644008, Российская Федерация, Омск, ул. Физкультурная, 8е, тел. 8(3812)65-26-66
e-mail: oleg_blinov_2001@mail.ru

Блинов Олег Анатольевич



*Шумакова О.В. завершено
О.С. Ибрагимова
Муравлева*